
№ 1

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 ①限られた時間内で有意義なＷＳを開催するため、予めテーマを絞って明示し
関心のある分野に各委員が参加する形式にした方が良いのではないかと考えま
す。
②グループ分けにあたっては、まちづくり委員会へ応募した際に、各自の書か
れたテーマに基づき班分けする事で、意見も出易く活発なＷＳになるのではな
いでしょうか。
③ＷＳ内で抽出された課題やテーマにＳＤＧＳを紐づけ、関係する部署を割り
出すようにした方が作業が楽になると考えます。
④過去の提言を見返したところ、年度で１～２件程度の提言数であったようで
す。我々はこれから幾つの提言を目指すのでしょうか？５～６名程度のＷＳが
人数的に適正であると考えるならば、３～４チームに分かれると思われます。
それぞれのチームの纏め上げた課題・テーマを年度目標としてこの先取り組ん
でいくのかどうか、今後の方針を明確に打ち出して頂いた方が全体の流れが理
解し易いのではないでしょうか。
⑤予めテーマを絞るにあたっては、市役所側の要望も加味する必要があると考
えます。長期総合計画に絡む企画課、或いはまちづくり委員会係としての業務
目標や計画があると思いますが、差し支えない範囲でご教示いただければと考
えます。

備考欄 提案→議論・回答

題　名 ワークショップの進め方について

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和4年2月14日

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容



№ 2

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸
下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 　喫煙を続けた者の平均寿命は非喫煙者のそれより10年短いことは、イギリス
の有名な研究で明らかにされています。また喫煙者の健康への悪影響は医学的
根拠をもって知られた事実ではありますが、一旦喫煙習慣のついた人々に禁煙
を求めることは容易ではありません。それに対し、まだ喫煙習慣のない子ども
達は、正しい喫煙防止教育を受けることで、一生タバコを口にすることなく、
健康で豊かな人生を享受することができるのです。この教育は学習指導要綱で
も実施するよう書かれてはいますが、現実は理科や保健体育の授業で担任教諭
がちょっと話をする程度です。
　清瀬市健康推進課は、子ども達への喫煙防止教育を出前講座として提供して
いますが、学校からの依頼がなければ受けず、毎年依頼している学校は芝小一
校（今もそうかは不明）だけです。市民の健康を守る会は、平成30年に、全小
中学校への喫煙防止教育を求める陳情をおこない全員一致で採択されました。
しかし、その後も喫煙防止教室が実施されることはなく、令和2年1月「市民の
健康を守る会」は、清瀬第六小学校、健康推進課との３者による喫煙防止教室
を卒業間際の６年生約90人に実施しました。健康推進課の講義と六小プロジェ
クトＸの寸劇をいれた独自のものです。このような教室を全小学校に広めたい
のです。その様子は10分に収めたCDで紹介できます。
　この活動を広めるのに清瀬市には良いお手本があります。清瀬市地域包括支
援センターが連携しておこなっている認知症サポーター要請講座です。市包括
が学校と調整し年間スケジュールを作り、市民ボランティアの協力も受けて実
施しています。このような組織づくりが喫煙防止教室にもできないものでしょ
うか。
　どの小学校を卒業したかで、子どもの人生に健康格差をつけてしまうこと
は、あってはならないと思います。

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」
健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」
子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」
豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」
都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 全ての子どもが小学校高学年で喫煙防止教育を受けられるシステム作り

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　4 年　2 月　15 日



№ 3

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸
下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 「まちづくり」も他市との競争でしょう。魅力あるまちができれば人が集まり
楽しく豊かなまちになるでしょう。
競争に強くなるためには目立つことも必要。
SDGsはアピール度の高い目標。私の最も気になるのは「No.13気候変動に具体的
な対策を」のSDGs目標です。
北極やグリーンランドの氷が溶けはじめ、南極大陸の氷が溶けはじめるのも近
いと言われ、気候変動に今対応しないと甚大な影響を地球環境が被ると言われ
ています。（私の様な老人は早めにいなくなりますが、若い人は心配なはずで
す）

そこで、清瀬市において地球温暖化対策実施の全市民参加運動を提案します。

右図に見る様に清瀬市のCO2は家庭
からの発生が多いのです。家庭が
CO2削減の主体になるべきです。

具体的な方法は委員会や市民、
団体の知恵が必要ですが、例えば
①１家庭2本植樹運動等の緑地拡充
支援、②太陽光発電や効率の良い
ガス給湯設置への支援、
③学校への出前授業、
④温暖化に伴う災害への対応、
⑤市民啓蒙などたくさんな運動が考えられます。

まずは当委員会でアイデアを出し、運動としての実行性を検討していただけな
いものでしょうか？

備考欄

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」
健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」
子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」
豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」
都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 全市民参加による地球温暖化対策実施運動（案）

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和4年 2月17日
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№ 4

上清戸

内　容 「若者が地域活動について参加しやすい環境づくりにして地域の一員であるこ
とを知ってもらう。
・フードバンクに来た学生を対象にアンケートをとったところ、交流がなく寂
しいと感じていたり、自粛によるストレスを感じている人が多い。
・コロナ禍ということもあり、１人暮らしをしている学生などは、その傾向が
強い
そのため何かイベントや仕事のようなものができれば、そこに呼びかけ関係を
つくり活気づくものになるのではないだろうか。

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」
健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」
子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」
豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」
都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 若者も参加の暮らし

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和  ４年　２月　１７日



№ 5

元町

内　容 ①まちづくり委員会は清瀬市まちづくり基本条例に基づいて市長の附属機関と
して設置されたものだということを前回説明をうけました。そうであれば清瀬
市まちづくり基本条例にそって市政が行われているか、よりよいものにするに
はどのような工夫が必要なのかを検討するものではないかと思っています。補
足文章の中に視聴の手紙、パブリックコメント、各種審議会、委員会などへの
姿勢の参加で市民参加の拡充がはかられたということがありますがそこの方針
面と今後よりよくしていく課題はないのかどうかみなさんでお話合いができれ
ばと思います。
②上記のそもそもまちづくり委員会の設置目的は何なのかに立ち返るとこの
キーワードを否定するものではありませんが疑問を感じました。

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」
健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」
子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」
豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」
都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名
①まちづくり委員会の自治役割について②見直しにおけるまちづくり委員会の
再開についてのキーワード

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和  ４年　２月　１7日



№ 6

下清戸

*提案はいくつもあるます。しかしこれまでの大きな計画などは、市民は○○計
画案というものが出てからしか、具体的なことがわかりません。パブコメに投
稿しても説明会やもともとの資料にあるような回答が多いように思います。多
くのパブコメがあり、同じような意見も多いのに、同案が取れる際変えられる
のかは全く見えません。アリバイ作りのようにも感じるのですが、市民の意見
の反映をどうするのか悩みます。委員会についても考え、悩みながら臨んでい
きます。
○平和祈念事業を多くの市民と
　参加して、とても貴重な企画だと感じました。3月、8月の一週間を「平和を
考える週間」にして市民の多くが平和について考えあいたいと思います。
3月、8月のこれまでの事業に加えて、
①クレアに垂れ幕には「核兵器廃絶宣言都市」に加えて4階の展示の宣伝も
②図書館に平和に関するコーナーを設ける。本の選定は司書さんの推薦や
　市民からの推薦など
③クレア4階の展示のフロアで子どもへの読み聞かせなどをやるのはどう
　しょう。
④ピース・エンジェルスの生徒たちの報告を冊子にして図書館や公共施設
　に置き、いつでもだれでもが読めるように。
○市内に産院の誘致を！
　安心して子供を産み育てられる街には産院はなくてはならないと思います。
○子どもの貧困、ヤングケアラの実態把握と対策を
　すべての子どもに子ども期、学びの保障を
○小学生、中学生に子どもの権利手帳の配布
○駅北口地域に子どもたちが遊べる公園を
　ベビーカーでいけるような、高齢者が腰を掛けてお茶を飲んだり、談笑した
りできるような公園

○市民の行政へ参加

内　容

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」
健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」
子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」
豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」
都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和  ４年　２月　１８日



№ 7

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 コロナ禍等々　子どもを取り巻く社会の在り方が子どもたちにとって厳しい状
況になっている現在、清瀬市の教育が子どもたちにとって明るい未来に結びつ
くことを願っています。

学校環境にうるおいを　子どもの心にうるおいを

・学校ボランティア組織を作り学校を地域で支えていこう。
　　・花壇にいっぱいの花を咲かせよう。
　　・校庭や登下校通学路を整備しよう。
　　・学校が休みの日〔土日祝日〕の校庭に遊ぶ子どもたちの姿を復活させよ
う。
　　・子どもたちがふれあいなあら人間性を構築できるようなふれあいの場を
作ろう。
　　・清瀬市の町　子ども探検隊を作ろう。

備考欄 提案→議論・回答

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 子どもの心に寄りそって笑顔あふれるまちづくり

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和4年2月18日

氏　名



№ 8

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容

1点目は清瀬市内の交通安全に関するものです。
清明小学校の保護者として通学路の安全確認のため、学期はじめに旗を持つこ
とがあります。清瀬の立地として通勤や流通の"通り道"という側面があると思
います。故に普段から通っているが付近に何があるかはわからないドライバー
も多々いると思います。そんな中私がいつも感じているのはスクールゾーンの
無視が多いことです。学校や保育園、幼稚園の付近にはほとんどスクールゾー
ンが指定されていますが、現状とても守られているとは思えません。また、
30km/h道路が多いにも関わらず先に述べたように"通り道"のせいかとばす車も
非常に多いです。
清瀬市内の交通の質を高めたいというのが1点目です。

2点目は清瀬市の"お金"についてです。
私はいろんな会議や話し合いなどに参加させていただきますが、いろいろなア
イデアが出てくるにも関わらず、その最後はほとんど「でも、お金がないか
ら・・・」という言葉で締めくくられるように思います。
お金は無限にあるわけではありませんが、毎回のようにお金がないからという
言葉で終わってしまい、その先に行けないのはもったいないと感じています。
清瀬は自然豊かな分、企業が少ないため他の行政地区よりも財政的に厳しいこ
とは理解しているつもりです。
しかしながらいつも「お金がない」というだけでその先に行かないのはもった
いないことです。清瀬の武器である自然を生かした産業や観光業にもっと力を
入れて、清瀬のお金を増やすということが今後の清瀬のために重要だと感じま
した。ここ数年で大きなブームとなっているキャンプに目をつけるのもいいと
思います。清瀬自慢の自然を壊すことなく、それを生かして人を呼び込む仕組
みを考えられたらと思います。

2点とも具体案が出せず申し訳ないところですが、ぜひ委員の皆様と一緒に考え
ていけたらと思います。

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和4年2月18日



№ 9

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容
・清瀬は平和事業がさかんに行われているのでそのような日を作り、市全体で
平和について考える日を作ってもよいのではないか。

・実際、東京都には平和の日（３月１０日）というものがある。

・その日にする内容（例）
平和祈念フェスタ
（今まで平和委員会で行ってきたことをする）

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 清瀬市平和の日を作りたい

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　４年２月１８日



№ 10

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 １　防災体制　水害　空堀川

２　高齢者の能力　資源の発掘活用

３　子どもの学校内の環境整備
　　食育教育

４　公園の整備・活用
　　遊歩道の整備
　　農地、農業の保全、マルシェ　特産品
　　産業、商業の活性、手作り村・正直村

５　市政と市民の双方向性の活性化
　　市民参加の活性化

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　　年　2月18日



№ 11

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

【１】

【２】

【３】

【４】

【５】

内　容 【３】－１　プレーパークを作ってほしい

【３】ー２　コロナ禍の中、里帰りできない人、実家があてにできない人（親
が亡くなった、養護施設で育ったなどなど）産前産後ヘルパーの導入を考えて
ほしい

【４】－３　地域コミュニティの活性化のために　～人をつなげていくしくみ
づくり～
人材育成
・ファシリテーターの育成
・レクリーダーの育成
・生活支援ができるボランティアのしくみ作り

【２】－４　買い物難民と言われる地域に・・・
デイケアの送迎用の車を使っていない時間にその車を協力してもらえるように
できないか？

【１】【２】－５　高齢者の孤独を予防するとりくみ

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の
将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和4年2月18日



№ 12

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容
「健幸」を維持するためには、高齢者になる前からの健康づくりが大切だと思います。
そのためには、健康でいるために、各住民が“知識”を身につける必要があります。

以前は、行政の保健師さんが担っていた（今も担っていらっしゃると思いますが、人員
数が厳しいと思います）｢地域住民への健康づくり」の試みを、清瀬市に９カ所ある訪
問看護ステーションの訪問看護師さんたちに協力してもらって進めることはできないで
しょうか？

高齢になっても健康でいるためには、40～50代のころからの｢健康への意識づけ」がと
ても大切です。また、訪問看護師さんたちは主に医療が必要な高齢者に訪問しています
が、多くの看護師さんは「病気になる前の“予防”の段階から看護師が関わることが大
切」と気づいています。個人情報に十分に注意しながら、今、訪問看護をしているケー
スのお話をしていただき、そのような状況にならないようにするにはどうするか、とい
う健康への啓蒙を訪問看護師さんにお願いできればよいと思います。

具体的にはどうやって啓蒙するかについては、明確なアイデアはありませんが、訪問看
護ステーションの訪問看護師さんに持ち回りで「健康教室」の講師になっていただき、
ZOOMで開催するなどがあるかもしれません。

長く「信愛訪問看護ステーションほほえみ」の統括管理者をされていた訪問看護認定看
護師・上村貴代美さん（下清戸在住）は、清瀬の訪問看護師さんを多くご存じですの
で、キーパーソンになっていただけると思います。

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　4　年　2　月　18　日



№ 13

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸
下清戸 松山 竹丘 梅園

　今から２０年近く前になりますが、息子が高校生の時に、通学路である小金
井街道沿いの歩行者用信号機が青になって道を横断しようとしても、前の信号
機が赤になっているため車が動かず、かつ大型の車が横断歩道の上に止まって
いるため、信号の変化も見えず大変危険な状況の時がありました。
　この時、前の信号と当該信号の時間間隔等を息子が測定し、どの様な間隔で
横断歩道の信号の色を変えたらよいか調査し、その結果と要望を3月１７日に当
時の市長にメールし、4月４日に市長から東村山警察署と協議し信号機のサイク
ルを変更するので様子を見ていただきたい、との返事をいただきました。その
後、歩行者と車とのトラブルはなくなり現在に至っています。
　これは私の一例ですが、「市長へのメール」も市民からの声を聴く良い手段
だと思っています。
　今回当委員会では「市民からの提案を提案箱設置の上募集し、委員会で審議
し、提言書にまとめる」という約１年に及ぶプロジェクトで多岐に渡る議論を
行いまとめる方法となり、これも良い手段の１つかと思いますので、ここでは
コメントはいたしません。
　市民からの提案、意見が少ないとのことに対して市のホームぺージ（ＨＰ）
から見た感想としては、市のＨＰトップページから見てどの項目で意見を伝え
られるのかわかりづらいのではないかと思います。　因みに近くの市のＨＰを
みると、
①東村山市では、トップページから下２ページ目当たり右側に「市政への意
見、市長への手紙、メール」があります。
②東久留米市は、６ページ目と少し離れていますが、「広報・広聴　”ご意見
箱”」というのがあり、ここから市政全般に対する意見が送付できます。
　清瀬市のＨＰではほぼ最終ページに近い７－８ページに市政情報（ただし、
ＨＰ左側のインデックスからアクセスする方法もあります）があり、「市への
ご意見・お問い合わせ」が他の市政情報と同じレベルの記載で並んでいるため
わかりづらいと感じます。
　パソコンやスマホ経由で意見を発信する方法は若者のみならず高齢者含め郵
送、ＦＡＸ等に比べ簡単であると思われるので「市へのご意見・お問い合わ
せ」のＨＰ上での「表記の仕方」、「位置」などを工夫することで、市民のだ
れもが提案しやすく提案数が増える方法の１つになるのではないかと思いま
す。

内　容

備考欄

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」
健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」
子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」
豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」
都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名
市民のだれもが提案しやすく提案数が増えるには

(511 地域コミュニティの活性化)

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　4年　2月　18日



№ 14

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 家の近くにある上清戸公園（旧第二保育園跡）は脇の道路も広く整備され、晴
れた日は朝９時前から老人グループが集まり掃除を行いそれから体操を10時頃
まで行っています。その後10時頃から11時頃までは先生方に引き連れられた清
瀬保育園、すみれ保育園など多数の園児が色とりどりの帽子をかぶってよちよ
ち遊びにきます。午後は幼児を連れたお母さん方が何組か訪れ、夕暮れ頃まで
は小学生たちが遊び回っています。

近所でこの様な子供たちが元気で遊んでいる声や姿を見ているとこちらまで幸
せな気持ちになってきます。

上清戸公園は恐らくこの周辺では一番広い公園ではないかと思います。遊具が
たくさんあるわけでも緑がたくさんあるわけでもありませんが、子供たちが安
心して遊べる場所だと感じます。

更にこの環境を良くしていくためにはどの様なことが必要か以下検討してみま
したので改善できる点は改善していければと思います。
１．公園の近所の家庭で日々子供たちの様子を見守る
　　虐め、暴力等見たら警察に連絡するなり注意できる点があれば行う
２．近くの信号機をボタンを押したら即信号が変わるタイプに変更する
　　公園の近くにボタン式の信号機があるが、道路が曲がっており車が見えづ
らい上通学路でもあるので、子供が来たら直に渡れる様な信号機に変える（ふ
じみ幼稚園前のタイプ）
３．パトカーの巡回の頻度をあげる
４．禁止事項は入口に書かれているが守らない人がいるので複数の目で監視し
皆が楽しめる公園となる様務める。

特に１，４については、清瀬市HPや市報等で公園近くに住む住民の皆様へのお
願いとして、子供たちを見守っていきましょう、というお願いをして行くこと
も必要ではないかと思います（犯罪に対する見えない目としての抑止効果もあ
るのでは）。

備考欄

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名
子供たちや市民が外で安全安心に遊べる公園

(312 子育て支援、414 公園の整備、511 地域コミュニティの活性化)

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　4年　2月　18日

氏　名



№ 15

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

清瀬市には起業・創業・ベンチャーを対象とした①融資制度があるほか、今年
度の計画でも起業支援事業として、「②コワーキングスペースの整備、テレ
ワークの支援」が挙げられています。また、清瀬市には社会・医療系大学が３
大学あります。

米国のシリコンバレーの近くにはやはり大学がありました。国内外みてもおお
よそ同じ状況かと思います。

清瀬市の産業の特徴として、農業の町、病院の町、社会・医療系大学のある町
が挙げられると思います。

スタートアップ（起業家）は新しい事にチャレンジしていくことが多くそのた
め、人・物・金が必要となります。物は②、金は①で対応できますが、人につ
いては簡単に対応できません。

その事業を起業・発展・成功させるためには、起業家を育てる他、起業するた
めのスキル、ノウハウを持った人、経験値を持ったアドバイザー等が必要とな
ります。

例えば東京都では、「スタートアップによる都政課題解決に向けた製品・サー
ビス等のピッチイベント」を開催しています。
https://www.metro.tokyo.lg.jp/tosei/hodohappyo/press/2021/04/22/13.html

清瀬市には農業を担う若者や社会・医療系の学生も多くいることから、これら
の若者に起業のチャンスを多く提供できる体制ができることを望みます。

内　容

備考欄

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名
清瀬市発のスタートアップ支援

(132 起業支援事業)

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　4年　2月　18日



№ 16

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 私が約30年前に清瀬市に家を持った頃、正直、清瀬市が東京都にある市である
ことを知りませんでした。また当時私の周りの人は清瀬市はどこにあるのか、
埼玉県の市なのではないかと思っている人もいました。

今関東在住の人に清瀬について質問したらどう答えるのかわかりませんが、
はっきり東京都下の市と答えられる人はそう多くはないのではないでしょう
か。

私と同じ様な疑問を抱いている人が清瀬市民にいるとしたら、「清瀬市は東京
にある市ですよ」と思ってもらうにはどうしたらよいか考える必要があると思
います。

私案：
　インターネットで清瀬市を調べる時に必ず見るＨＰトップページの上から下
まで見ても「東京（都）」という文字がありません。また、東京都の地図上で
どのあたりかも検討もつきません。辛うじて最後に市役所の住所が書かれてお
り、その脇に手書きの清瀬市の位置が示された絵が記載されていますが、東京
都下の市であることを積極的に表現している様には見えません。

そこでトップページに近いページで地図や絵を使って視覚的に位置をわかって
もらいつつ、トップページ内の清瀬のロゴの下に「東京都」を入れるなどした
らいかがでしょうか。

都内には住みたいが、住宅費や教育、医療が問題と思っているような家族や若
者に「清瀬市は東京」であることをＨＰの情報だけれ理解してもらえるのであ
れば市および市民のためになるのではないでしょうか。

なお、清瀬市の魅力としての野菜の直売場、武蔵野の面影が残る雑木林や遊歩
道などの自然環境など生活しやすい環境についても検討、発信していくことで
魅力的な清瀬市になっていくものと思います。

備考欄

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 清瀬市は東京？

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　4年　2月　18日

氏　名



№ 17

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 　私の散歩コースの１つである「中里１丁目緑地」（昨年朝日新聞にも掲載。
https://www.asahi.com/articles/ASP4P7564P4GUTIL04J.html）ほか、清瀬市内
には絶滅危惧Ⅱ種に指定された和ランの一種のキンラン、ギンランなどが生息
しています。
　この「中里１丁目緑地」の西側は簡単な柵で貴重な植物が守られています
が、雑木林が多く残る東側はこの地域で最もキンランおよびギンランが多く点
在していると思われるものの、柵や通路が整備されておらず近くの幼稚園児の
遊び場として、また昆虫取りで網を持った人達がランの存在に気付かず緑地内
を駆け回っています。
　とても残念だったのは、7月に入りなんとこの緑地に業者が入り、草刈りを行
い一部を除きキンラン、ギンランなどが根本から切られてしまいました。これ
には大変驚きました。新聞にも載った絶滅危惧種がボランティアが建てたと思
われる枝や竹の柵を無視し、費用まで掛けて無造作に切り取ってしまうとは。
　清瀬市ではSDGｓ達成を施策にあげており、「１５　陸の豊かさも守ろう」に
該当します。
　「中里１丁目緑地」の近くには、カタクリまつりが行われる「清瀬中里保全
地域」（Ａ地区：明治薬科大の近く）もありここでも少しキンラン、ギンラン
が生息しています。こちらは遊歩道が整備されていますので、絶滅危惧種を含
めた動植物の生態は保存されやすい環境かと思います。清瀬には他にもキンラ
ン、ギンラン等の生息地がありますが、ネットで写真を見る限り、一部を除い
て枝や竹などで回りを囲っているだけの状況です。
　清瀬市は緑地の公有化のために予算の多くを使うことになるのかと思います
が、これら貴重な直物を守るための簡単な柵か遊歩道を設けるなどの対策も早
急に行っていただけないでしょうか。
　これらの地域の貴重な動植物を守ることで、「清瀬市」は”春のカタク
リ”、”夏のひまわりフェスティバル”、そして”武蔵野の雑木林と貴重な絶
滅危惧種のキンラン・ギンランなどが生息している市”として、市民が暮らし
易く、またハイキング等で訪ねて見たい市になれたらいいな、と思います。
【注】ウィキペディアより
キンラン属は菌類との共生関係が乱された場合、ただちに枯死することは無い
が長期的に生育することは困難になる。そのため、自生地からキンランのみを
掘って移植しても５年程度で枯死してしまう。

備考欄

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名
清瀬にあるキンラン、ギンランを救おう！

（421 自然環境の保全）

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　4年　2月　18日



№ 18

○ 中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

清瀬市における自治会加入率は現在30～40%台と言われております。また、清瀬

市内一部に自治会が存在しないエリアがあると聞いております。人口の減少に

より、自治会の維持が難しい部分もあるかと思いますが、地域コミュニティを

形成する上で自治会は欠かせない存在だと思います。自治会が無いエリアに

対する既存自治会のカバーなど、自治会再編、そして加入率を向上させるため

清瀬市としての広報活動、そして自治会自身にも「親しみやすい自治会」を

考えてもらい、全市的に取り組む必要があるかと思います。

さいたま市などは、市で配布している地図に、自治会、町内会を示しており、

こうした取り組みから先ず始めてみてはいかがでしょうか。

内　容

備考欄 提案→議論・回答

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

氏　名

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 自治会の再編と加入率向上

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和4　　年2　　月　21　日



№ 19

○ 中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸
下清戸 松山 竹丘 梅園

清瀬駅北口・南口にバスの時刻表は設置されていますが、字が小さく分りにくい

という意見を耳にします。北口は特にバスの時刻表設置場所が分りにくく、

分りやすい場所で大型化が望まれます。ならば、西友へ向かう通路上に大型の

電光掲示板を設置し、乗り場別に行き先と時刻を表示すれば、利用者は非常に

便利であると考えます。時間に余裕があれば西友での買い物もでき、ゆとりある

環境が生まれると思います。

内　容

備考欄 提案→議論・回答

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 清瀬駅北口南口にバス時刻案内電光掲示板設置提案

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」
健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」
子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」
豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」
都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和　4年　　2月　21　日
氏　名



№ 20

中里 元町 野塩 旭が丘 下宿 上清戸 中清戸

下清戸 松山 竹丘 梅園

内　容 １安全安心なまちづくり
　駅前での自転車盗難や特殊詐欺に使われた実績の多いＡＴＭのある場所など
犯罪多発地域に防犯カメラを設置する。

２防犯や災害に強いまちづくり
　地域のコミュニティ・隣近所との繋がりを強化する方策を検討する各地域の
自治会と新興住宅地の方々との連携が取れるような工夫が必要である。地域コ
ミュニティを整備した後、災害発生に備えての避難訓練等を定期的に実施す
る。

３健康に心豊かに暮らせるまちづくり
　ラジオ体操や太極拳、ヨガ教室等を市の指導のもと地域自治会が積極的に開
催する。高齢者やお子さん連れの家族が気楽に参加できる催しものとすること
で、健康都市を目指すと同時に地域の輪が広がりコミュニティが醸成される。

４清瀬市の知名度を高めるまちづくり
　都内の多くの人が清瀬を訪れ親しみを感じてもらえるようなイベントを企画
する。と同時に経済効果も期待できるような方策を検討する。例えばひまわり
まつりの更なる充実。
　都内の小中学生の農業体験実習の受け入れ。柳瀬川沿いにデイキャンプ場を
整備する等を検討する。

備考欄 提案→議論・回答

お住いの地域

まちづくり委員として提案したい内容

題　名 目指すまちづくり

長期総合計画の将来像

安全でうるおいのある暮らしができるまち「暮らしの分野」

健幸でともに支え合うまち「支え合いの分野」

子どもたちを健やかに育むまち「人づくりの分野」

豊かな自然と調和した住みやすく活気あるまち「基盤づくりの分野」

都市格が高いまち「しくみづくりの分野」

清瀬市まちづくり委員会提案用紙

令和4年2月27日

氏　名


